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Ubungsblatt Nr. 2

Aufgabe 1:In dem ersten Kapitel des Lehrbudigcroeconomicvon Krugman und Wells
(2012) werden neun 6konomische Prinzipien in Beaufgndividuelle Entscheidungen
dargestellt. Nennen Sie diese und wenden Sie sgi@folgenden Probleme an.

a)
b)

C)

d)

g)

h)

)

K)

Die Einfiihrung der Okosteuer fiihrt zu verringertéarkehrsaufkommen auf
deutschen Stral3en.
Eine Studentin guckt 10 Minuten vor Ende der Klaueuf die Uhr und hat noch
mehrere Aufgaben zu bearbeiten.
Marie schreibt am nachsten Tag Klausuren und aiteSchreibtisch um den Stoff
noch mal durchzugehen. Da ruft der siRe Typ aesilurs an und ladt sie auf
einen Kaffee ein. Marie muss sich entscheiden: bdéz lernen.
In einem Supermarkt sind zwei Kassen gedffnet,eanjelweils 3 Kunden warten.
Nachdem die dritte Kasse getffnet wurde verteilein die Kunden neu.
Klaus hat funf Weizen getrunken und sieht den Bapke schon ein wenig unscharf.
Klaus wagt ab, ob er noch ein weiteres Bier besiedbllte.
Marie hat sich fir Lernen entschieden. Es ist lealls, sie ist ziemlich mide und
halt vielleicht noch eine Stunde durch. Da sie @thsten Tag sowohl Mikro als
auch Makro schreibt muss sie sich jetzt entscheidenvelches Fach sie in der
letzten halben Stunde noch lernt.
DeinE Freundin wohnt in einer anderen Stadt. Noemeaise kostet ein Bahnticket
50€ und Du besuchst sie/ihn nur alle 2 Wochen.Baien bietet nun aber ein
Sonderangebot an, sodass Du DeinE FreundIn intevbal nur 10 Tagen fur 60€
zweimal besuchen kannst.

0 Anreiz = gunstigerer Fahrpreis

o Nutzen = zweimaliger Besuch des Freunds odeFiamdin
Peter und Paul wohnen in einer WG und essen getmat3el und Salat. Peter
backt exzellente Schnitzel, bereitet das Dressinglén Salat jedoch mit zu viel
Essig zu. Paul hingegen lasst stets die Schnitdekanen. Daflr bereitet er einen
vorzuglichen Salat zu. Peter und Paul kochen nig®eahnitzel und Salat nur fur
sich alleine. Peter bereitet auch immer ein Schhite Paul. Und Paul gibt Peter
etwas von seinem Salat ab. Dadurch kdnnen PetelPaunidein besseres Essen
geniel3en, als wenn jeder sowohl ein Schnitzelwadh &alat zubereitet.
Schon seit friihester Kindheit wird Michael dazuogien das Licht auszumachen,
wenn er sein Zimmer verlasst.
Aus Frankreich kommt der beste Wein Europas. Enttlwird die beste Butter
Europas hergestellt. Damit Franzosen ein gutes &tgmit Butter und Wein
geniel3en kdnnen, sollten sie Weideland in Weinbenge&andeln und mehr Wein
herstellen, den sie dann gegen irische Butter @setaen kénnen.
Peter ist etwas dicker als Paul und isst daher 3efenitzel, wahrend Paul nur ein
einziges Schnitzel isst. Daher bereitet Peter imingirSchnitzel zu, da somit keine
Reste Ubrig bleiben. Denn misste Paul noch eintesv&ichnitzel essen, dann
wirde ihm schlecht, sodass er seinen vorzigliclaat Sicht mehr geniel3en
konnte.
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Aufgabe 2:Bestimmen Sie, ob die folgenden Aussagen bzw. Rrpgsitiv oder normativ
sind:

a) Im Laufe der ndchsten einhundert Jahre wird zunednS®larenergie genutzt.

b) Die Steuern flr Spitzenverdiener sind in Deutsathizun niedrig.

c) Wenn die Regierung die gegenwartig geltenden Ingpoten fir Zucker aufhebt,
fallt der Zuckerpreis und die Glucosesirupbranche im Inland Rohstoffe fur die
Zuckerproduktion herstellt, leidet darunter.

d) Die Preissenkung einer Tankstellenkette in einadiSwirkt sich auf den Absatz
der anderen Ketten im Stadtgebiet aus.

e) Fusionen zwischen zwei Unternehmen sollten in jeBatherlaubt sein.

f)  Wie stark sinkt der Zigarettenkonsum bei einer Bty der Tabaksteuer um
50%"?

g) Waren hohere Benzinpreise (Uber Steuern) oder goBuandesregierung
erlassene Normen zur Benzineinsparung eine belskth®mde zur Reduzierung
des Benzinverbrauchs?

Aufgabe 3:In den Niederungen des hessischen Hinterlandes \(wegi von jeglicher
Zivilisation) leben die Ackerbauern Anton und Bedaf den ihnen zur Verfligung stehenden
Ackern wachsen sowohl Radieschen wie auch Kartoffekinem unbegrenzten AusmaR. Es
ist Erntezeit: Anton und Berta arbeiten nun genastinden pro Woche und produzieren
dabei entweder Radieschen, Kartoffeln oder eine liination von beidem. Anton produziert
1 kg Kartoffeln in 10 Std., sowie 1kg Radiesche20nStd.. Berta produziert 1 kg Kartoffeln
in 8 Std. und ein 1kg Radieschen in 5 Std.

a) Welche Produktionsmengen (pro Woche) ergeben &icAriton, wenn enur
Kartoffeln bzw.nur Radieschen produziert. Welche Produktionsmengen
ergeben sich dabei fur Berta?

b)  Zeichnen Sie die Produktionsmdglichkeiten-Kurven loeiden Bauern auf. Bitte
zeichnen Sie diese &in Koordinatensystem.

c)  Wie hoch sind fur Anton und Berta die Opportunitéatgten ihrer Radieschen-
bzw. Kartoffelproduktion?

d) Definieren Sie ,absoluten Vorteil“! Welcher Bauatteinen absoluten Vorteil in
der Radiesschenproduktion, welcher einen absoMiteteil in der Produktion
von Kartoffeln.

e) Definieren Sie ,komparativen Vorteil“! Welcher Baugat einen komparativen
Vorteil in der Produktion von Radieschen, welchiees komparativen Vortell
in der Produktion von Kartoffeln?

f)  Angenommen Anton und Berta verwenden je die Hiifter Arbeitszeit fur die
Kartoffel- bzw. die Radieschenproduktion. Welchengen von beiden Gitern
produzieren sie dann?

g) Gehen Sie von der in f) dargestellten SituationeoHandel aus und bilden Sie ein
Beispiel dafir, wie sich Anton und Berta durch Helnaesser stellen kénnen.
(Hinweis: Es gibt hier mehrere korrekte Losungen)

Hinweis zum EconPortal: Die Inhalte zu Aufgabema@ @ werden am 21.10.2013 in der
Vorlesung behandelt. Sie kdnnen diese bereits ahtlas Lehrbuchs vorbereiten und die
Ergebnisse nach der Vorlesung prifen, um sie damecEconPortal einzufligen.



